

Мониторинг законодательства Российской Федерации за II квартал 2022 года

Федеральный закон от 01.04.2022 № 81-ФЗ «О внесении изменений в Закон Российской Федерации «Об организации страхового дела в Российской Федерации» и Федеральный закон «Об обязательном страховании гражданской ответственности владельцев транспортных средств»

Из Закона об ОСАГО исключена норма, которая предоставляла страховщику, выплатившему страховое возмещение потерпевшему, право взыскать в порядке регресса соответствующую сумму с причинителя вреда в тех случаях, когда страховой случай наступил вследствие неисправности автомобиля виновника ДТП, притом что на дату ДТП истек срок действия оформленной в отношении этого транспортного средства диагностической карты.

Таким образом, просрочка прохождения очередного техосмотра сохранит юридическое значение при урегулировании страхового случая лишь применительно к некоторым видам транспортных средств, указанным в пп. «и» п. 1 ст. 14 Закона об ОСАГО: легковым такси, автобусам и грузовым автомобилям, предназначенным для перевозок более 8 пассажиров, специализированным транспортным средствам для перевозок опасных грузов.

Поправки связаны с отменой в конце прошлого года обязательного техосмотра для легковых автомобилей и мотоциклов, принадлежащих гражданам и используемых ими исключительно в личных целях. Ранее на недопустимость предъявления страховщиками регрессных требований к автовладельцам, транспортные средства которых не подлежат обязательному периодическому техосмотру, обращал внимание Банк России.

Рассматриваемые изменения вступили в силу с 12.04.2022.

Федеральный закон от 16.04.2022 № 112-ФЗ «О внесении изменений в статью 29 Федерального закона «О банках и банковской деятельности» и статью 4 Федерального закона «О противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма»

Закон о банковской деятельности дополнен нормой, которая запрещает кредитным организациям при переводе денежных средств со счетов клиентов в связи с изменением или расторжением договора банковского счета (иного договора о банковском обслуживании) взимать комиссионное вознаграждение в большем размере, чем при обычном переводе.

Поправки приняты в целях исключения практики взимания банками экономически необоснованных комиссий в рамках мероприятий по борьбе с отмыванием доходов. В связи с этим в антиотмывочном законе закреплено положение о том, что установление дополнительных или повышенных комиссионных вознаграждений, сборов и иных вознаграждений не относится к мерам, направленным на достижение целей этого закона.

Рассматриваемые изменения вступят в силу с 01.07.2022 и будут применяться в том числе к ранее заключенным и не расторгнутым договорам о банковском обслуживании.

Федеральный закон от 01.05.2022 № 135-ФЗ «О внесении изменения в статью 16 Закона Российской Федерации «О защите прав потребителей»

Соответствующие поправки внесены в ст. 16 Закона о защите прав потребителей. Теперь наряду с общим запретом на включение в договор условий, ущемляющих права потребителя, а также запрета навязывать потребителю дополнительные товары (работы, услуги) в этой статье будет сформулирован конкретный перечень наиболее типичных недопустимых договорных условий. Данный перечень является открытым: ничтожными

признаются и любые другие условия, противоречащие законодательству о защите прав потребителей.

В числе недопустимых названы, в частности, условия, предоставляющие контрагенту потребителя не предусмотренное законом право на односторонний отказ от договора или его изменение; устанавливающие для потребителя штрафные санкции или другие ограничения, которые препятствуют реализации права на односторонний отказ от договора; исключают или ограничивают ответственность продавца (исполнителя) за ненадлежащее исполнение обязательства; ограничивают потребителя в средствах и способах защиты нарушенных прав.

В случае предъявления потребителем требования об исключении из договора недопустимых условий контрагент будет обязан рассмотреть его в течение 10 дней. В такой же срок должно быть выполнено требование потребителя о возмещении убытков, причиненных включением в договор подобных условий.

Закон также запрещает продавцам (исполнителям, владельцам агрегаторов) отказывать в заключении, исполнении, изменении или расторжении договора в связи с отказом потребителя предоставить свои персональные данные, за исключением случаев, когда такие данные должны быть предоставлены в соответствии с законодательством или необходимы для исполнения договора. Эта норма призвана ограничить практику сбора избыточного объема персональных данных потребителей.

Федеральный закон от 30.12.2021 № 444-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации»

С 1 мая гражданин-заемщик вправе потребовать от банка возврата средств соцвыплат, списанных в погашение потребкредита. Такое право предоставлено заемщикам вступившими в силу поправками в Закон о потребкредите. Новыми правилами предусмотрено, что заемщик, заранее давший кредитной организации согласие на списание денежных средств со счета в целях погашения задолженности по договору потребкредита (займа), в течение 14 календарных дней со дня списания может потребовать возврата соответствующей суммы, если списанные средства относятся к периодическим выплатам социального характера, на которые в соответствии с ч. 1 ст. 101 Закона об исполнительном производстве не может быть обращено взыскание. В этом случае кредитор обязан вернуть денежные средства (зачислить их на счет заемщика) не позднее 3 рабочих дней с даты получения заявления заемщика.

Возврат средств в указанном порядке влечет восстановление размера текущей задолженности заемщика, который обязан уплатить соответствующую сумму с начисленными на нее процентами в течение 7 календарных дней с даты ее зачисления на счет.

Поправками кредитным организациям также запрещено списывать со счета заемщика в погашение обязательств по договору потребкредита (займа) денежные средства, относящиеся к единовременным социальным выплатам, предусмотренным ч. 1 ст. 101 Закона об исполнительном производстве, без отдельного согласия заемщика, выраженного применительно к каждой поступившей на счет выплате. Общего предварительного согласия заемщика на списание средств со счета в таком случае недостаточно.

Переходными положениями рассматриваемого закона установлено, что в отношении средств единовременных социальных выплат, поступивших на счет заемщика с 1 января до 1 мая 2022 г. и списанных кредитной организацией в погашение его кредитных обязательств, заемщик вправе обратиться с заявлением об их возврате в течение срока действия договора потребкредита (займа), но не позднее 1 июля 2022 г. Последствия возврата в этом случае аналогичны тем, что предусмотрены для периодических выплат.

Характер поступающих на счет заемщика денежных средств (относятся ли они к соответствующим категориям социальных выплат, являются периодическими или

единовременными) будет определяться кредитной организацией с учетом кода вида дохода, указанного в расчетном документе лицом, производящим гражданам соответствующие выплаты (подробнее об этом см. нашу новость и специальный аналитический материал).

Федеральный закон от 01.05.2022 № 124-ФЗ «О внесении изменений в Градостроительный кодекс Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации»

Закон о регистрации недвижимости дополнен нормами, которые предусматривают специальные сокращенные сроки кадастрового учета и государственной регистрации прав в отношении земельных участков, предназначенных для ведения личного подсобного хозяйства, огородничества, садоводства, строительства гаража для собственных нужд или индивидуального жилищного строительства, а также в отношении расположенных на таких участках зданий, сооружений и объектов незавершенного строительства.

Срок государственной регистрации (кадастрового учета) для перечисленных объектов будет составлять 3 рабочих дня с даты приема органом регистрации прав заявления правообладателя, а при подаче заявления через МФЦ - 5 рабочих дней.

Напомним, что по общему правилу государственная регистрация прав осуществляется в срок до 7 рабочих дней (9 рабочих дней при обращении через МФЦ), а кадастровый учет - в течение 5 и 7 рабочих дней соответственно.

Рассматриваемым законом также определена максимальная продолжительность выполнения кадастровых работ в отношении названных объектов недвижимости - не более 3 рабочих дней. Исключением могут быть случаи, когда в связи с проведением кадастровых работ возникла необходимость согласования местоположения границ земельного участка.

Федеральный закон от 16.02.2022 № 13-ФЗ «О внесении изменения в статью 11 Федерального закона «О присяжных заседателях федеральных судов общей юрисдикции в Российской Федерации»

18 мая 2022 года вступят в силу поправки в ч. 1 ст. 11 Закона о присяжных заседателях федеральных судов общей юрисдикции, предусматривающие, что порядок выплаты присяжным заседателям компенсационного вознаграждения устанавливается Правительством РФ.

Такой порядок был установлен Кабмином в конце апреля. Он начнет действовать также с 18.05.2022. Им предусмотрено, что:

- время исполнения присяжным заседателем своих обязанностей исчисляется в днях, в которые он фактически принимал участие в осуществлении правосудия, вне зависимости от продолжительности рассмотрения дела в течение дня. Учет этого времени (количества дней) производится по месту нахождения суда, рассматривающего дело, и отражается в соответствующей ведомости;

- для выплаты вознаграждения присяжному необходимо представить в суд, рассматривающий дело, справку с места основной работы, содержащую сведения о среднем заработке, а при согласии получать вознаграждение на банковский счет - также и информацию о реквизитах счета;

- суд, рассматривающий дело, не позднее 10 рабочих дней, следующих за днем окончания судебного разбирательства, передает документы в соответствующую финансовую службу суда (а если дело рассматривается дольше месяца, - не позднее 5-го рабочего дня месяца, следующего за месяцем, в котором присяжный исполнял обязанности по осуществлению правосудия);

- выплата компенсационного вознаграждения осуществляется по месту нахождения финансовой службы или перечисляется на банковский счет присяжного заседателя не

позднее 25 рабочих дней, следующих за днем получения финансовой службой от суда необходимых документов.

Напомним, что установление порядка выплаты присяжным заседателям федеральных судов общей юрисдикции компенсационного вознаграждения Правительством РФ должно повысить гарантии материального обеспечения присяжных, исключив практику несвоевременного перечисления полагающихся им сумм (подробнее об этом мы рассказывали ранее).

Также напомним, что участие граждан РФ в осуществлении правосудия в качестве присяжных заседателей предусмотрено при рассмотрении судами первой инстанции подсудных им уголовных дел с участием присяжных заседателей. Особенности производства в суде с участием присяжных заседателей установлены главой 42 УПК РФ.

Федеральный закон от 28.05.2022 № 140-ФЗ «О внесении изменений в статью 6.9 Федерального закона «О государственной социальной помощи»

В целях выявления граждан, нуждающихся в получении мер социальной защиты (поддержки), социальных услуг в рамках социального обслуживания и государственной социальной помощи, а также иных социальных гарантий и выплат расширен круг задач и сфера применения Единой государственной информационной системы социального обеспечения (ЕГИССО).

Помимо прочих сведений, связанных с предоставлением мер соцподдержки, в ЕГИССО будут включаться направляемые соответствующими государственными органами (ФНС России, МВД России и Росреестром) данные о доходах граждан, в том числе ИП и самозанятых; принадлежащем им движимом и недвижимом имуществе, подлежащем государственной регистрации; о состоящих на государственном учете транспортных средствах.

Конкретный порядок выявления нуждающихся граждан, учета и использования сведений о них в рамках функционирования ЕГИССО определит Правительство Российской Федерации.

Федеральный закон от 28.05.2022 № 141-ФЗ «О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях»

Внесены поправки в КоАП РФ, заметно ужесточающие ответственность за нарушение норм пожарной безопасности (вступят в силу 08.06.2022). Для граждан штрафы возрастут до 10 и более раз, для ИП и должностных лиц - в 2-3-4 раза, для организаций - вдвое.

Поправки коснулись статей 8.32 (Нарушение правил ПБ в лесах) и 20.4 КоАП РФ (Нарушение требований ПБ), размеры штрафов за неисполнение "пожарного" предписания не изменились.

Федеральный закон от 21.12.2021 № 417-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации»

Это связано со вступлением в силу с 20 июня принятых в конце прошлого года поправок, которыми внесены существенные изменения в алгоритм взаимодействия Федеральной службы судебных приставов, других государственных органов и участников исполнительного производства, а также в порядок принятия ФССП России решений в рамках исполнительного производства. В числе нововведений можно отметить следующие.

- В виде общей нормы закреплена возможность направления по заявлению взыскателя исполнительного документа в электронной форме принявшим его органом (должностным лицом) в ФССП России с использованием государственной электронной инфраструктуры. Такой порядок наложит некоторые особенности и на последующий ход исполнительного производства. В частности, в случае отказа в возбуждении

исполнительного производства и при его окончании не будет применяться правило о возврате исполнительного документа взыскателю - его лишь уведомят о соответствующем процессуальном решении. При необходимости взыскатель сможет впоследствии обратиться с новым заявлением о повторном направлении исполнительного документа на исполнение.

- Конкретизирован перечень способов, с помощью которых постановление судебного пристава, вынесенное в форме электронного документа, может быть направлено участникам исполнительного производства. Помимо личного кабинета на портале госуслуг, такие постановления можно будет направлять с использованием единой системы межведомственного электронного взаимодействия, если информационная система участника исполнительного производства подключена к этой системе, а также иными способами, обеспечивающими фиксацию фактов получения, неполучения либо отказа в получении постановления.

Уведомление об исполнении постановления судебного пристава, направленного в форме электронного документа, по общему правилу также будет направляться исполняющим его юридическим лицом в электронной форме - посредством портала госуслуг, единой системы межведомственного электронного взаимодействия или иными способами, обеспечивающими фиксацию факта его направления. Такое уведомление должно быть подписано усиленной квалифицированной электронной подписью отправителя. Требования к формату уведомления определены приказом ФССП России. При невозможности направить уведомление указанными способами его можно будет оформить на бумажном носителе.

- Сформулированы общие правила информационного взаимодействия сторон исполнительного производства с ФССП России в электронном виде - посредством портала госуслуг или единой системы межведомственного электронного взаимодействия в случае подключения к ней информационных систем участников исполнительного производства. В таком порядке ФССП России сможет информировать стороны о ходе исполнительного производства, направлять вынесенные постановления, а стороны будут иметь возможность подавать заявления, ходатайства, жалобы и другие процессуальные документы. В электронном виде можно будет оформить и полномочия представителей участников исполнительного производства.

В целях уведомления должника и взыскателя о возбуждении исполнительного производства ФССП России сможет запрашивать у операторов связи номера их телефонов.

Требования к форматам документов, подаваемых участниками исполнительного производства в электронной форме, будут установлены подзаконным актом ФССП России (см. проект).

- Вводится новый механизм принятия ФССП России решений по вопросам исполнительного производства (в том числе его возбуждения, окончания, приостановления, взыскания исполнительского сбора, установления и отмены ограничений и запретов для должника и др.). Соответствующие решения смогут приниматься в автоматическом режиме (без непосредственного участия должностных лиц службы судебных приставов), в том числе с учетом наличия в ГИС о государственных и муниципальных платежах информации о неуплате в установленный срок денежных взысканий (штрафов). Формат таких «автоматических» постановлений утвержден ФССП России.

Принятые в автоматическом режиме постановления ФССП России можно будет обжаловать судебному приставу, ведущему исполнительное производство, или вышестоящему должностному лицу, а также оспорить в судебном порядке.

Помимо перечисленных поправок, рассматриваемым законом в очередной раз скорректированы требования к идентификации должника и взыскателя в исковом заявлении, заявлении о выдаче судебного приказа, а также в исполнительных документах

(напомним, что предыдущие изменения вступили в силу совсем недавно - с 1 января нынешнего года). Так, например, в отношении граждан (как взыскателей, так и должников) можно будет указывать не только место жительства, но и место пребывания. Из числа идентификаторов гражданина исключены серия и номер свидетельства о регистрации транспортного средства (серия и номер водительского удостоверения по-прежнему признаются надлежащим идентификатором). Исполнительные листы, оформленные до вступления поправок в силу, сохранят свою юридическую силу.

Уточняется, что в тех случаях, когда истцу или взыскателю по делам, рассматриваемым судами общей юрисдикции, либо гражданину, обращающемуся с иском в арбитражный суд, неизвестны дата и место рождения ответчика, один из его идентификаторов, об этом указывается в исковом заявлении и необходимая информация по запросу суда предоставляется органами ПФР, налоговыми органами или органами внутренних дел.

Также с 20 июня в исполнительном документе, содержащем требование о взыскании задолженности по платежам в бюджет, будет в обязательном порядке указываться уникальный идентификатор начисления, который плательщику впоследствии нужно будет отразить в платежном документе на перечисление соответствующей суммы.

Федеральный закон от 11.06.2022 № 155-ФЗ «О внесении изменения в Трудовой кодекс Российской Федерации»

Трудовой кодекс РФ дополнен новой статьей, которой устанавливается запрет на осуществление трудовой деятельности по управлению транспортными средствами, используемыми для пассажирских перевозок в городском транспорте и такси, лицами, имеющими непогашенную или неснятую судимость, либо подвергающиеся уголовному преследованию за преступления, перечисленные в этой новой статье.

Работать в такси не смогут лица, совершившие убийство, умышленное причинение тяжкого вреда здоровью, похищение человека, грабеж, разбой, преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности, преступления против общественной безопасности, против основ конституционного строя и безопасности государства, против мира и безопасности человечества, относящиеся в соответствии с УК РФ к преступлениям средней тяжести, тяжким и особо тяжким преступлениям, а также преступления, предусмотренные законодательством другого государства - члена ЕАЭС, соответствующие перечисленным преступлениям.

Работать водителями автобусов, трамваев, троллейбусов не смогут лица, совершившие преступления против общественной безопасности, против основ конституционного строя и безопасности государства, против мира и безопасности человечества, относящиеся в соответствии с УК РФ к тяжким и особо тяжким преступлениям, а также преступления, предусмотренные законодательством другого государства - члена ЕАЭС, соответствующие перечисленным преступлениям.

Обязанность предъявить работодателю справку о наличии (отсутствии) судимости и (или) факта уголовного преследования либо о прекращении уголовного преследования по реабилитирующим основаниям при поступлении на работу, связанную с деятельностью, к осуществлению которой не допускаются лица, имеющие (имевшие) судимость, подвергающиеся (подвергавшиеся) уголовному преследованию, установлена статьей 65 ТК РФ. Граждане иностранных государств - членов ЕАЭС наряду с документами, предусмотренными ст. 65 ТК РФ, при поступлении на работу должны будут предъявить работодателю документ о наличии (отсутствии) судимости и (или) факта уголовного преследования, который выдан компетентным органом государства - члена ЕАЭС, к документу должен быть приложен удостоверенный перевод на русский язык.

Уже работающие водители обязаны представить работодателю справку о наличии (отсутствии) судимости в срок до 01.09.2023, а работники, не являющиеся гражданами России, - в этот же срок также представить документ с переводом о наличии (отсутствии)

судимости за совершение соответствующих преступлений, предусмотренных законодательством другого государства.

Трудовой договор с работником, не представившим работодателю справку, подлежит прекращению по основанию, предусмотренному п. 13 части первой ст. 83 ТК РФ.

Вводится обязанность работодателя по отстранению от работы (не допуску к работе) работника при получении от правоохранительных органов сведений о том, что данный работник подвергается уголовному преследованию за преступления, предусмотренные новой статьей.

Вносятся изменения и в Устав автомобильного транспорта и городского наземного электрического транспорта. Устанавливается обязанность перевозчиков не допускать к управлению такси, автобусами, троллейбусами, трамваями лиц, имеющих неснятую или непогашенную судимость за совершение преступлений, предусмотренных статьей 328.1 ТК РФ, а также лиц, которые подвергаются уголовному преследованию за эти преступления.

Поправки вступят в силу 01.03.2023.

Федеральный закон от 11.06.2022 № 178-ФЗ «О внесении изменения в статью 83 Федерального закона «Устав железнодорожного транспорта Российской Федерации»

С пяти до семи лет повышен предусмотренный Уставом железнодорожного транспорта возраст детей, которых пассажиры пригородных поездов вправе провозить с собой бесплатно. Таким образом, правила перевозки детей в пригородном сообщении станут более единообразными: Устав автомобильного транспорта также закрепляет возможность бесплатного провоза пассажирами детей в возрасте не старше 7 лет.

Новое правило вступит в силу с 22 июня 2022 г.

Указ Президента Российской Федерации от 30.03.2022 № 166 «О мерах по обеспечению технологической независимости и безопасности критической информационной инфраструктуры Российской Федерации»

С 31.03.2022 заказчикам (кроме организаций с муниципальным участием), осуществляющим закупки в соответствии с Законом № 223-ФЗ, запрещено без согласования с уполномоченным органом закупать иностранное программное обеспечение, в том числе в составе программно-аппаратных комплексов, для использования на принадлежащих им значимых объектах критической информационной инфраструктуры Российской Федерации (далее - КИИ), а также услуги по использованию такого ПО. Правила согласования указанных закупок в течение апреля должно определить Правительство Российской Федерации.

А с 01.01.2025 упомянутым выше заказчикам и органам государственной власти запрещается использовать иностранное ПО на принадлежащих им значимых объектах КИИ.

Правительству Российской Федерации отводится полгода на то, чтобы реализовать комплекс мероприятий, направленных на обеспечение преимущественного применения субъектами критической информационной инфраструктуры отечественных радиоэлектронной продукции и телекоммуникационного оборудования на принадлежащих им значимых объектах КИИ.

Указ Президента Российской Федерации от 31.03.2022 № 175 «О ежемесячной денежной выплате семьям, имеющим детей»

С 01.04.2022 для нуждающихся в социальной поддержке граждан Российской Федерации, проживающих в России, установлена ежемесячная денежная выплата на ребенка в возрасте от 8 до 17 лет.

Выплата будет предоставляться, если:

- ребенок является гражданином Российской Федерации, постоянно проживает на территории России;

- размер среднедушевого дохода семьи не превышает величину прожиточного минимума на душу населения, установленную в субъекте Российской Федерации на дату обращения за назначением выплаты.

Размер выплаты будет зависеть от степени нуждаемости семьи.

Базовый размер - 50% величины прожиточного минимума для детей, установленной в субъекте РФ на дату обращения за назначением выплаты. Если же среднедушевой доход семьи с учетом выплаты в 50% не превышает величину регионального прожиточного минимума, то выплата будет назначаться в размере 75%. Если и в этом случае региональный минимум не превышен, то выплата составит 100% величины прожиточного минимума для детей.

Выплачивать новое пособие начнут с 01.05.2022.

Правительство и органы исполнительной власти субъектов РФ должны до этой даты обеспечить возможность обращения граждан за назначением данной выплаты через МФЦ или с использованием единого портала госуслуг либо региональных порталов госуслуг.

Кроме того, Правительству Российской Федерации поручено утвердить:

- основные требования к порядку и условиям предоставления выплаты, предусмотрев возможность установления особенностей определения таких порядка и условий уполномоченными органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации в случае, если расходные обязательства субъекта Российской Федерации на осуществление такой выплаты обеспечиваются исключительно за счет средств бюджета данного субъекта Российской Федерации;

- примерный перечень документов (сведений), необходимых для назначения выплаты и типовую форму заявления о ее назначении.

В заключение напомним, что с июля 2021 года ежемесячные пособия на детей в возрасте от 8 до 17 лет введены для одиноких родителей с невысоким доходом. Теперь схожей мерой поддержки смогут воспользоваться и полные семьи, отвечающие условиям предоставления выплаты.

Указ Президента Российской Федерации от 25.04.2022 № 232 «О государственной информационной системе в области противодействия коррупции «Посейдон» и внесении изменений в некоторые акты Президента Российской Федерации»

Принято решение о создании ГИС в сфере противодействия коррупции «Посейдон». Ее координатором назначена администрация Президента Российской Федерации, а оператором - ФСО.

ГИС нужна для информационно-аналитического обеспечения деятельности по профилактике коррупционных и иных правонарушений, в том числе для проведения с использованием IT-технологий анализа и проверок соблюдения установленных в целях противодействия коррупции ограничений, запретов и требований лицами, на которых распространяются такие ограничения, запреты и требования.

Сведения в ГИС должны будут передавать (при поступлении запросов или в порядке обмена информацией в соответствии с заключенным соглашением) федеральные и региональные госорганы, органы публичной власти и территориальная избирательная комиссия федеральной территории «Сириус», Банк России, госкорпорации и госкомпании, публично-правовые компании, государственные внебюджетные фонды, иные организации и лица, определяемые координатором системы.

ГИС будет взаимодействовать с другими информсистемами, содержащими данные, которые могут быть использованы для противодействия коррупции.

Предоставление пользователям информации, содержащейся в ГИС «Посейдон» (получение доступа к ней), будет осуществляться на безвозмездной основе.

Указом, кроме того, в ряд актов в сфере противодействия коррупции внесены изменения, предусматривающие использование ГИС «Посейдон» в антикоррупционной работе.

Указ вступил в силу 25 апреля 2022 года.

Постановление Правительства Российской Федерации от 29.03.2022 № 506 «О товарах (группах товаров), в отношении которых не могут применяться отдельные положения Гражданского кодекса Российской Федерации о защите исключительных прав на результаты интеллектуальной деятельности, выраженные в таких товарах, и средства индивидуализации, которыми такие товары маркированы»

30.03.2022 вступило в силу постановление Правительства Российской Федерации, касающееся параллельного импорта (под которым понимается ввоз из-за границы в Россию оригинальных товаров без согласия правообладателя).

Постановление Правительства Российской Федерации от 28.03.2022 № 497 «О введении моратория на возбуждение дел о банкротстве по заявлениям, подаваемым кредиторами»

Правительство Российской Федерации ввело мораторий на возбуждение дел о банкротстве по заявлениям, подаваемым кредиторами, в отношении юридических лиц и граждан, в том числе индивидуальных предпринимателей (за исключением должников, являющихся застройщиками МКД и иных объектов недвижимости, которые уже внесены в единый реестр проблемных объектов).

Мораторий будет действовать в ближайшие шесть месяцев.

В Правительстве Российской Федерации рассчитывают, что мораторий, который продлится до 01.10.2022, позволит поддержать компании и граждан, которые из-за последствий недружественных действий в отношении России оказались в сложной финансовой ситуации и сейчас пока не могут выполнять свои обязательства.

Постановление Правительства Российской Федерации от 09.04.2022 № 626 «О внесении изменений в постановление Правительства Российской Федерации от 12.03.2022 № 353»

Правительство Российской Федерации на три года продлило действие российских национальных водительских удостоверений, сроки действия которых истекают (истекли) в период с 01.01.2022 по 31.12.2023.

При этом установлено, что продление срока действия не требует внесения дополнительных изменений в водительские удостоверения.

Как отмечает МВД России, данное решение коснется как водителей, управляющих транспортными средствами в личных целях, так и тех, кто управляет транспортными средствами при осуществлении трудовой и предпринимательской деятельности.

Рассматриваемым постановлением, кроме того, на 12 месяцев продлевается действие диагностических карт, оформленных в отношении специализированных транспортных средств и прицепов к ним, предназначенных и оборудованных для перевозок опасных грузов, зарегистрированных в районах Крайнего Севера, сроки действия которых истекают в период с 12 апреля по 31 декабря 2022 г. (без внесения дополнительных изменений в диагностическую карту или в единую автоматизированную информационную систему технического осмотра транспортных средств).

Помимо этого постановлением дополнен перечень разрешений, сроки которых продлеваются автоматически на 12 месяцев, а также внесен ряд иных изменений в постановление Правительства Российской Федерации от 12.03.2022 № 353 «Об особенностях разрешительной деятельности в Российской Федерации в 2022 году».

Постановление Правительства Российской Федерации от 02.04.2022 № 577 «О внесении изменений в постановление Правительства Российской Федерации от 20.07.2020 № 1073»

Туроператорам продлили возможность исполнить остающиеся обязательства по несостоявшимся из-за пандемии коронавируса турам до конца 2022 года. Речь идет о путевках, которые были приобретены у туроператоров до 31 марта 2020 года.

Решение касается только туров в те страны, которые были закрыты в прошлом году для поездок с туристическими целями или по ним были существенные ограничения, в связи с чем туроператор не мог предоставить предусмотренный договором или равнозначный туристский продукт. По этим странам до конца 2022 года туроператоры должны предложить туристу аналогичный турпродукт или вернуть деньги.

На страны, по которым была возможность исполнить обязательства до конца прошлого года, принятое решение не распространяется, и туроператоры, подчеркнули в Ростуризме, обязаны исполнять свои обязательства по ним уже сейчас - если это не сделано до конца прошлого года. Список таких стран опубликован на сайте ведомства.

Постановление Правительства Российской Федерации от 09.04.2022 № 629 «Об особенностях регулирования земельных отношений в Российской Федерации в 2022 году»

Правительство Российской Федерации установило особенности регулирования земельных отношений в Российской Федерации в 2022 году, в том числе определило ряд особенностей предоставления земельных участков, находящихся в государственной или муниципальной собственности. В частности, установлено, что в этом году:

1) допускается продажа гражданам без проведения торгов ранее арендованных ими государственных или муниципальных земельных участков, предназначенных для ведения личного подсобного хозяйства за границами населенного пункта, ведения садоводства или огородничества для собственных нужд. Необходимое условие - отсутствие нареканий по использованию такого земельного участка (т. е. выявленных в рамках государственного земельного надзора и неустраненных нарушениях законодательства при его использовании);

2) гражданам Российской Федерации и российским юрлицам, осуществляющим деятельность по производству импортозамещающей продукции, перечень которой определяется региональными властями, государственные или муниципальные земельные участки в целях осуществления такой деятельности предоставляются в аренду без проведения торгов. При этом договор аренды должен предусматривать запрет на изменение вида разрешенного использования земельного участка и условие об одностороннем отказе арендодателя от договора в случае неиспользования земельного участка в заявленных целях.

Кроме того, согласно постановлению, в 2022 году допускается заключение договора мены земельного участка, находящегося в государственной или муниципальной собственности, на земельный участок, находящийся в частной собственности, если последний необходим для размещения социально-культурных и коммунально-бытовых объектов или реализации масштабных инвестиционных проектов.

Помимо этого существенно сокращены сроки выполнения отдельных процедур при предоставлении участков. Так, например, до 14 календарных дней сокращены сроки, отводимые на принятие решения об утверждении (об отказе в утверждении) схемы расположения участка на кадастровом плане территории и на рассмотрение заявлений о предварительном согласовании предоставления участка.

Постановление Правительства Российской Федерации от 09.04.2022 № 630 «Об утверждении основных требований к порядку и условиям предоставления ежемесячной денежной выплаты на ребенка в возрасте от 8 до 17 лет, примерного

перечня документов (сведений), необходимых для назначения указанной ежемесячной выплаты, и типовой формы заявления о ее назначении»

Указом Президента Российской Федерации от 31.03.2022 № 175 с 1 апреля для семей с низким доходом введена ежемесячная денежная выплата на детей в возрасте от 8 до 17 лет.

Во исполнение названного Указа Правительство Российской Федерации утвердило основные требования к порядку и условиям предоставления данной выплаты, примерный перечень документов, необходимых для ее назначения, и типовую форму заявления о назначении выплаты.

Постановлением, в частности, предусмотрено, что:

- в случае наличия в семье нескольких детей в возрасте от 8 до 17 лет ежемесячная денежная выплата осуществляется на каждого ребенка;
- выплата устанавливается на 12 месяцев. Ее назначение в очередном году осуществляется по истечении 12 месяцев со дня предыдущего обращения;
- она выплачивается за полный месяц независимо от даты рождения ребенка, даты исполнения 17 лет в конкретном месяце или даты обращения за ее назначением;
- размер ежемесячной денежной выплаты подлежит перерасчету в беззаявительном порядке с 1 января года, следующего за годом обращения за ее назначением, исходя из ежегодного изменения величины прожиточного минимума для детей;
- заявления о назначении выплаты будут приниматься с 1 мая 2022 года;
- подать заявление в территориальный орган ПФР или уполномоченный на осуществление выплаты региональный орган можно будет через Единый портал госуслуг (или региональные порталы госуслуг, если выплата осуществляется уполномоченным региональным органом), в МФЦ или лично;
- по заявлениям, поданным до 1 октября, выплату осуществляют за прошедший период начиная с 1 апреля 2022 г., но не ранее месяца достижения ребенком возраста 8 лет. При подаче заявления после 1 октября выплата осуществляется начиная с месяца достижения ребенком возраста 8 лет, если обращение последовало не позднее полугода с этого месяца. В остальных случаях ежемесячная денежная выплата осуществляется с месяца обращения заявителя за ее назначением.

Новые выплаты будут назначаться с учетом комплексной оценки нуждаемости (подразумевает не только оценку доходов семьи, но и ее имущества и сбережений) и применения правила нулевого дохода.

Постановление Правительства Российской Федерации от 16.04.2022 № 675 «Об утверждении требований к информационным ресурсам, на которых может размещаться информация о потребностях в работниках и об условиях их привлечения, о наличии свободных рабочих мест и вакантных должностей, специальных рабочих мест, оборудованных (оснащенных) для работы инвалидов»

Пунктом 3 статьи 25 Закона о занятости населения установлена обязанность работодателей ежемесячно представлять в органы службы занятости сведения и информацию, перечисленную в указанном пункте данной статьи. При этом работодатели, отнесенные к категориям, указанным в пункте 3.2 статьи 25, такую информацию представляют исключительно в электронном виде, размещая ее на единой цифровой платформе «Работа в России» или на иных информационных ресурсах, требования к которым установлены нормативным правовым актом Правительства Российской Федерации.

В связи с этим Правительство определило требования к таким информационным ресурсам - частным сайтам вакансий:

- они должны передавать информацию на платформу «Работа в России»;
- доступ к информации должен предоставляться только тем пользователям, которые прошли идентификацию и аутентификацию через ЕСИА.

Перечень частных сайтов вакансий будет публиковаться на платформе «Работа в России».

Для передачи информации о вакансиях на платформу «Работа в России» владелец сайта должен заключить с оператором этой платформы соглашение. Форма такого соглашения утверждается Минтрудом России по согласованию с Минцифры России.

Документ вступает в силу 26.04.2022.

Распоряжение Правительства РФ от 11.04.2022 № 837-р

На прошлой неделе Правительство Российской Федерации утвердило Концепцию, которая предполагает поэтапный переход до конца 2023 года к предоставлению абсолютного большинства государственных и муниципальных услуг для граждан в режиме 24 часа в сутки 7 дней в неделю без необходимости личного присутствия граждан, в том числе в МФЦ.

Перечень услуг, которые будут предоставлять в непрерывном режиме без необходимости личного присутствия, сформируют во втором квартале 2022 года.

При этом для отдельных государственных и муниципальных услуг может сохраняться необходимость обязательного личного присутствия заявителя при обращении за государственной или муниципальной услугой или в процессе ее предоставления, а также необходимость использования документов на бумажном носителе.

Как поясняется на сайте Кабмина, заявители смогут решать свои задачи в любой момент времени в один клик, используя интуитивно понятные сервисы. Для этого все этапы - от подачи документов до получения результата - планируется перевести в электронный вид. При этом граждане смогут по-прежнему при необходимости лично обращаться в госведомства за госуслугами. Общение с представителями госорганов будет сконцентрировано в МФЦ. В пилотном режиме схему опробуют в регионах на базе специально созданных центров в III квартале 2022 года. Позже практика будет масштабирована на всю страну. Также в сообщении отмечается, что практика оказания гражданам госуслуг в электронном формате в режиме 24/7, в ряде случаев проактивно и на основе конкретных жизненных ситуаций, хорошо зарекомендовала себя во время пандемии. Сейчас таким образом оказывается около 40 федеральных и примерно 60 региональных и муниципальных услуг.

Информация Фонда социального страхования РФ от 25.04.2022

ФСС информирует, что теперь граждане могут получить справку о выплаченных пособиях ФСС или по форме 2-НДФЛ (*) (в части ФСС) в личном кабинете получателя услуг Фонда. Больше нет необходимости заполнять лишние сведения, данные подгружаются в режиме онлайн из систем ФСС.

Для заказа справок:

- 1) Войдите в Личный кабинет получателя услуг ФСС (вход по учетной записи на портале госуслуг) – «Кабинет получателя услуг»;
- 2) Выберите раздел «Заказ электронных справок»;
- 3) Создайте «новый запрос в Фонд» (выберите нужный регион, тип справки и за какой период она нужна (возможно заказать справку сразу «по всем РО ФСС»);
- 4) Нажмите «отправить».

Через две минуты справка будет сформирована и появится в личном кабинете.

Справка подписана электронной подписью. Ее всегда можно скачать и предъявить по месту требования.

В чем разница между справкой 2-НДФЛ и справкой о выплаченных пособиях? В справке 2-НДФЛ содержится информация только о суммах выплаченных пособий, которые облагаются налогом на доходы физических лиц (то есть с указанием суммы удержанного налога).

Напомним, что информация об удержанном Фондом НДФЛ с пособий отражается также в личном кабинете налогоплательщика.

Приказ Министерства промышленности и торговли Российской Федерации от 19.04.2022 № 1532 «Об утверждении перечня товаров (групп товаров), в отношении которых не применяются положения подпункта 6 статьи 1359 и статьи 1487 Гражданского кодекса Российской Федерации при условии введения указанных товаров (групп товаров) в оборот за пределами территории Российской Федерации правообладателями (патентообладателями), а также с их согласия»

В конце марта вступило в силу постановление Правительства Российской Федерации о товарах (группах товаров), в отношении которых не могут применяться отдельные положения ГК РФ о защите исключительных прав на результаты интеллектуальной деятельности, выраженные в таких товарах, и средства индивидуализации, которыми такие товары маркированы. Данным постановлением было установлено, что перечень таких товаров (групп товаров) будет формировать Минпромторг.

Соответствующий перечень, составленный Минпромторгом, был 06.05.2022 зарегистрирован в Минюсте России и опубликован. Документ вступил в силу 7 мая 2022 года.

Всего в Перечне 96 позиций.

Как поясняет Минпромторг, таможенные органы при осуществлении необходимых процедур должны будут сверять коды ТН ВЭД и наименования брендов с рассматриваемым приказом. Также подчеркивается, что параллельный импорт не означает разрешения на ввоз и оборот контрафакта - продукция должна быть легально введена в оборот в стране, откуда осуществляется импорт.

Приказ Министерства здравоохранения Российской Федерации от 20.05.2022 № 344н «Об утверждении перечня заболеваний или состояний (групп заболеваний или состояний), при которых страдающие ими лица, достигшие совершеннолетия, вправе до достижения ими возраста 21 года наблюдаться и продолжать лечение в медицинской организации, оказывавшей им до достижения совершеннолетия медицинскую помощь при таких заболеваниях или состояниях (группах заболеваний или состояний)»

Минздрав России утвердил перечень заболеваний или состояний, при которых достигшие совершеннолетия пациенты смогут еще 3 года (пока им не исполнится 21) наблюдаться и продолжать лечение в той же самой медорганизации, в которой они лечились до совершеннолетия (соответствующая норма вступит в силу в конце июня, а сам перечень - с 1 сентября).

В перечне 29 позиций, это различные лейкозы и лимфомы, а также злокачественные новообразования и гепатобластома.

Законодательство Ханты-Мансийского автономного округа – Югры за II квартал 2022 года

Закон Ханты-Мансийского автономного округа - Югры от 27.05.2022 № 49-оз «О внесении изменений в Закон Ханты-Мансийского автономного округа - Югры «О бесплатной юридической помощи в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре»

Расширен перечень предоставляемых адвокатами услуг за счет средств бюджета ХМАО - Югры

Предусмотрено оказание бесплатной юридической помощи гражданам, ходатайствующим о признании вынужденными переселенцами, вынужденным переселенцам, покинувшим территорию ДНР и ЛНР, находящимся на территории

автономного округа, если они обращаются по вопросам, связанным с защитой их прав и законных интересов, предусмотренных Законом РФ «О вынужденных переселенцах».

Закон Ханты-Мансийского автономного округа - Югры от 21.04.2022 № 27-оз «О внесении изменений в Закон Ханты-Мансийского автономного округа - Югры «О дополнительных гарантиях и дополнительных мерах социальной поддержки детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, усыновителей, приемных родителей в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре»

Обеспечение детей-сирот жильем специализированного жилфонда ХМАО – Югры.

Увеличена доля приобретаемых квартир с 10 до 25 процентов от общего количества квартир, предоставляемых детям-сиротам, лицам из их числа в одном многоквартирном доме, за исключением населенных пунктов с численностью жителей менее 10 тысяч, а также многоквартирных домов, количество квартир в которых составляет менее десяти.

Закон Ханты-Мансийского автономного округа - Югры от 27.05.2022 № 34-оз «О внесении изменений в Закон Ханты-Мансийского автономного округа - Югры «О компенсации части родительской платы за присмотр и уход за детьми в организациях, осуществляющих образовательную деятельность по реализации образовательной программы дошкольного образования»

С 1 сентября 2022 г. родителям (единственному родителю) детей, посещающих организации дошкольного образования, предоставляется компенсация фактически понесенных затрат по оплате родительской платы за присмотр и уход за ребенком (детьми) в соответствующей организации, если единственный родитель или оба родителя являются студентами, обучающимися по очной форме обучения на территории автономного округа по образовательным программам среднего профессионального образования и высшего образования.

Методика расчета объема субвенций для осуществления переданного органам местного самоуправления отдельного государственного полномочия, пополнена показателями, необходимыми для расчета объема средств, выделяемых на предоставление компенсации части родительской платы за присмотр и уход за детьми в муниципальных образовательных организациях, реализующих образовательную программу дошкольного образования, и частных организациях, осуществляющих образовательную деятельность по реализации образовательных программ дошкольного образования.

Закон Ханты-Мансийского автономного округа - Югры от 01.07.2022 № 60-оз «О внесении изменений в Закон Ханты-Мансийского автономного округа - Югры «О регулировании отдельных жилищных отношений в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре»

Установлен отдельный порядок подачи и рассмотрения заявлений граждан о признании их малоимущими в целях постановки на учет в качестве нуждающихся в жилых помещениях, предоставляемых по договорам социального найма из муниципального жилищного фонда.